Published Online October 2025 in Hans. <a href="https://www.hanspub.org/journal/mm">https://www.hanspub.org/journal/mm</a> https://doi.org/10.12677/mm.2025.1510278

# 大数据时代下会计师事务所审计转型升级研究

# 薛丁萍

南京审计大学社会审计学院, 江苏 南京

收稿日期: 2025年9月18日; 录用日期: 2025年9月29日; 发布日期: 2025年10月24日

# 摘 要

随着大数据技术的飞速发展,各行业的运营模式和管理方式都发生了巨大的变革。会计师事务所作为市场经济中的重要服务机构,同样面临着大数据时代带来的机遇与挑战。本文旨在深入探讨大数据时代下会计师事务所体系转型升级的必要性、面临的问题以及可行的策略,为会计师事务所更好地适应时代发展、提升竞争力提供理论支持和实践指导。通过对相关理论和实际案例的分析,揭示大数据技术对会计师事务所的影响机制,并提出具有针对性的转型升级建议,助力会计师事务所实现可持续发展。

# 关键词

会计师事务所,大数据,审计转型,事务所体系

# Research on the Audit Transformation and Upgrading of Accounting Firms in the Big Data Era

# **Dingping Xue**

School of Social Audit, Nanjing Audit University, Nanjing Jiangsu

Received: September 18, 2025; accepted: September 29, 2025; published: October 24, 2025

#### **Abstract**

With the rapid development of big data technology, significant changes have taken place in the operation models and management methods of various industries. As an important service organization in the market economy, accounting firms also face opportunities and challenges brought by the era of big data. This paper aims to deeply explore the necessity, existing problems and feasible strategies for the system transformation and upgrading of accounting firms in the big data era, so as to provide theoretical support and practical guidance for accounting firms to better adapt to the development

文章引用: 薛丁萍. 大数据时代下会计师事务所审计转型升级研究[J]. 现代管理, 2025, 15(10): 82-89. DOI: 10.12677/mm.2025.1510278

of the times and enhance their competitiveness. By analyzing relevant theories and practical cases, it reveals the impact mechanism of big data technology on accounting firms and puts forward targeted suggestions for transformation and upgrading, so as to help accounting firms achieve sustainable development.

# **Keywords**

Accounting Firms, Big Data, Audit Transformation, Accounting Firm System

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

# 1. 引言

# 1.1. 研究背景

在当今数字化信息爆炸的时代,大数据技术已广泛应用于各个领域,改变了企业的经营管理方式和决策模式。会计师事务所作为为企业提供审计、税务、咨询等专业服务的机构,其业务环境和客户需求也在大数据的影响下发生了显著变化。基于技术-组织-环境(TOE)框架,可系统拆解大数据时代下会计师事务所转型的核心影响因素:从技术因素看,传统审计依赖的人工抽样与单机数据处理技术,难以应对海量、多样、高速的大数据特征,数据处理效率与风险识别精度不足;从组织因素看,多数事务所存在人才结构单一、组织文化保守、规模差异导致的资源分配不均,另一方面监管政策持续推动行业数字化,传统模式已无法适配内外部环境变化。

因此,基于 TOE 框架研究会计师事务所体系转型升级,不仅能明确各维度的制约瓶颈,更能为转型路径提供系统性指引,具有重要的现实意义。本文即从 TOE 框架下的机遇与挑战出发,指出传统审计模式的局限性,进而聚焦核心研究问题——会计师事务所如何通过技术适配、组织调整与环境响应实现体系转型升级。

#### 1.2. 研究目的及方法

本研究旨在全面分析大数据时代给会计师事务所带来的机遇与挑战,深入探讨会计师事务所体系转型升级的路径和方法,为会计师事务所制定科学合理的发展战略提供参考依据。通过研究,有助于会计师事务所更好地利用大数据技术提升服务质量和效率,拓展业务领域,增强市场竞争力,实现可持续发展。明确了研究的价值导向,即通过转型升级提升会计师事务所的服务质量和效率,增强市场竞争力,实现可持续发展。这种价值导向为后续的规范研究提供了方向。同时,也为相关理论研究提供新的视角和实证资料,丰富和完善会计师事务所管理理论。

本文主要运用了规范研究方法,通过明确研究问题、构建理论基础、分析现状与问题、提出策略建议,并对未来进行展望,系统地探讨了大数据时代下会计师事务所体系转型升级的路径。

在文献综述部分梳理了大数据技术对审计工作的影响机制,以及审计数字化转型的必要性和路径。 这些文献为研究提供了理论支撑,明确了大数据时代审计转型升级的理论基础。通过对现有研究的总结, 文章提炼出大数据技术在审计中的应用优势,如提升审计效率、优化风险评估、拓展业务领域等,为后 续提出转型升级策略提供了理论依据。 同时详细分析了会计师事务所当前的业务模式、信息化水平和人才结构现状,指出其在大数据时代 面临的挑战,如数据处理能力不足、业务结构单一、缺乏复合型人才等。基于现状分析,指出了会计师 事务所体系转型升级过程中存在的关键问题,数据管理能力薄弱、服务模式单一、数据安全与隐私问题 等。这些问题的诊断为后续提出解决方案提供了明确的切入点。

最后文章从数据管理能力建设、服务模式创新以及人才队伍建设这三个方面,基于对大数据时代数据特点和审计需求的分析,提出了未来研究转型的方向。

# 2. 文献综述

本文围绕审计数字化转型的核心逻辑,按"技术采纳-业务模式创新-组织与人才变革"梳理现有研究,明确当前研究对转型价值的共识,同时指出落地层面的补充方向,为本文策略提供研究基础。

# 2.1. 技术采纳: 多视角论证技术赋能价值, 奠定转型理论基础

王丽娟与杨多萍结合新质生产力发展背景指出,大数据、云计算及人工智能技术的引入,为审计数字化转型注入新动力,可推动审计流程向智能化方向升级[1]。朱浩俊则从转型协同性角度提出,审计数字化需统筹技术支撑、组织架构调整、流程再造、风险管理与人才培养多方面,才能实现从传统模式到数字化、智能化的跨越[2]。王岱毅进一步补充,数字化转型能通过优化企业内部控制体系,间接提升审计质量[3],从组织联动视角拓展了技术的价值维度。

冯素萍聚焦风险防控场景,认为大数据环境下会计师事务所风险防控压力虽有所上升,但数据挖掘与分析技术可助力更精准地识别审计风险[4],建立起技术与风险管控的关联。吴勇等从数字化审计师的实践视角分析,提出技术转型可提升审计师专业胜任能力,同时优化审计全流程[5],将技术价值与审计主体能力结合。莫书屏与潘国清则关注审计基础环节,指出大数据技术不仅改变了审计证据的获取逻辑,还能显著提升审计工作的效率与质量[6]。刘凌烽对技术趋势的预判显示,人工智能技术的应用将进一步强化审计效率优势,并提升风险识别的精准度[7],为技术采纳提供未来导向。

### 2.2. 业务模式创新:聚焦业务优化方向,探索转型实践路径

曹兰美针对会计师事务所经济责任审计业务的痛点,提出加强数据管理能力建设、优化审计流程的改进方向,为特定业务的数字化转型提供具体思路[8]。刘亚洲从效率提升需求出发,建议事务所通过引入先进数据分析工具、优化资源配置,应对数字化转型带来的业务挑战[9],聚焦工具与资源的业务适配性。

杨俊杰则深化了业务转型的认知,认为审计数字化不仅是技术层面的更新,更是审计工作模式的根本性变革[10],突破了"技术替代人工"的单一认知。同时,结合数字经济发展趋势的研究表明,企业自身的数字化转型能通过增强内部控制与抗风险能力,为审计质量提升提供外部支撑,进一步凸显事务所业务模式创新的必要性。

### 2.3. 组织与人才变革: 关联转型保障要素, 完善转型支撑体系

朱浩俊在论述中特别将"人才培养"与技术支撑、组织架构调整并列,强调其在审计数字化转型中的基础保障作用[2],明确人才要素的核心地位。吴勇等从审计师视角出发,间接指出数字化转型对审计师能力结构的新要求,为人才培养的方向提供参考[5]。韩娟娟则关注风险管理与组织机制的联动,提出通过建立风险预警机制降低审计风险[11],暗示组织层面需配套相应的制度设计,为转型提供风险管控支撑。

# 2.4. 研究缺口与本文贡献

现有研究已全面论证审计数字化转型的必要性、技术价值与核心方向,但在不同规模事务所的技术适配细节、业务创新的场景化落地路径、人才培养的分层实施方案等实操层面仍需补充。本文将针对这些缺口,结合大数据时代审计需求,提出更具针对性的转型策略,为事务所落地实践提供更具体的指导。

# 3. 大数据时代的特点及对会计师事务所的影响

### 3.1. 大数据时代的特点

大数据时代的数据量呈现指数级增长,这一特点反映了数据生成、存储和处理的规模达到了前所未有的高度。数据量的庞大不仅仅是数量上的增加,更带来了存储、管理和处理的复杂性。随着互联网、物联网等技术的广泛应用,数据产生的速度和规模呈指数级增长,每天都有海量的数据被生成和存储。传统的数据存储和处理系统难以应对如此庞大的数据量,需要采用分布式存储、云存储等新型存储技术和架构来满足需求。

此外,大数据时代下企业在日常运营中产生的数据量也与从前大不相同,包括销售记录、客户信息、 生产日志、财务数据等,不仅仅在数量上表现出递增式的爆发性增长,数据内容和结构的复杂程度也与 日俱增,这使得数据的管理、分析和应用变得更加复杂困难。传统的会计师事务所审计和咨询等工作主 要是依赖人工操作,审计师通过手工检查账目、核对凭证、进行访谈等方式获取信息,数据分析和处理 等也主要是依靠人工判断和经验,缺乏系统化的数据分析和技术支持,在数据量较小、数据内容简单时 尚可勉强应对,如果其对象换成当下大数据时代的数据,仅仅依靠传统的审计方法和体系,不仅效率低 下还可能影响会计师事务所的发展前景。

# 3.2. 大数据对会计师事务所的影响

传统审计主要依赖抽样审计,审计人员通过抽取部分样本进行检查和分析,以推断整体情况。然而,抽样方法存在一定的局限性,可能导致样本不具有代表性,从而影响审计结论的准确性和可靠性。大数据技术使得审计人员可以获取和分析被审计单位的全部数据,而不是仅仅依赖于少量样本。这种全面的数据分析方式能够显著提高审计证据的充分性和可靠性,减少因样本偏差导致的审计风险。

在传统审计中,风险评估主要依赖于审计人员的经验和历史数据,对潜在风险的识别和评估往往不够全面和准确。大数据技术允许审计人员对海量数据进行快速分析,从而更全面、准确地识别和评估审计风险。通过对大量历史数据和实时数据的综合分析,审计人员可以发现潜在的异常情况和风险点,及时采取措施加以应对。这种基于数据驱动的风险评估方法能够提高审计工作的针对性和有效性,降低审计风险。

传统审计工作依赖人工操作,数据处理和分析的速度较慢,效率较低。大数据分析工具和技术能够自动化处理大量的数据,减少人工操作的工作量,提高审计工作的效率和准确性。例如,通过使用数据挖掘、机器学习等技术,审计人员可以快速识别数据中的异常和趋势,从而更高效地完成审计任务。此外,大数据技术还可以实现对审计数据的实时监控和分析,使审计工作更加及时和动态。

大数据技术的应用促使审计流程从传统的线性模式向更加动态和灵活的模式转变。审计人员可以在审计过程中实时获取和分析数据,根据数据分析的结果及时调整审计计划和重点。这种动态的审计流程能够提高审计工作的灵活性和适应性,更好地应对复杂多变的审计环境。大数据技术使得审计报告能够提供更丰富、更详细的信息。审计人员可以利用数据可视化工具将复杂的审计结果以直观的方式呈现给用户,使用户更容易理解和接受审计结论。此外,大数据分析还可以为审计报告提供更深入的洞察和建

议,帮助用户更好地利用审计结果进行决策。

# 4. 会计师事务所体系现状及存在的问题

### 4.1. 会计师事务所体系现状

目前,我国会计师事务所的业务主要集中在审计、验资、税务代理等传统领域。近年来,随着市场需求的多样化,部分会计师事务所开始拓展业务范围,涉足管理咨询、内部控制、风险管理等新兴业务领域。然而,整体而言,服务模式仍相对单一,且新兴业务的占比相对较低。

在信息技术应用方面,虽然部分大型会计师事务所已经开始引入一些信息化系统,但整体信息化水平仍有待提高。财政部印发的《会计师事务所信息化促进工作方案》提出要用现代信息技术全面装备注册会计师行业,打造互联化、移动化、智能化的注册会计师行业信息化体系。目前,行业内信息化技术的应用还处于探索阶段,与大数据时代的要求存在较大差距。

在人才结构方面,会计师事务所普遍缺乏既懂会计专业知识又具备大数据分析能力的复合型人才。随着信息化技术的引入,会计师事务所开始引入、培育复合型人才,但目前这类人才的占比仍然较低。传统会计师事务所从业人员主要具备会计相关知识,而在信息化背景下,还需要具备信息化相关知识,甚至需要配备专业的信息化管理团队。

## 4.2. 会计师事务所存在的问题

大数据时代的数据不仅规模庞大,而且类型多样,包括结构化、半结构化和非结构化数据。会计师事务所现有的数据处理和分析工具在处理大规模、多类型数据时存在明显不足,难以有效整合和分析。数据处理的复杂性增加了,但是会计师事务所数据分析的手段单一,大部分会计师事务所仍然以传统的审计、税务等业务为主,对新兴的咨询服务、数据分析服务等领域涉足较少,业务结构单一,缺乏多元化发展。

在会计师事务所进行审计相关工作时,数据质量参差不齐。被审计单位提供的数据可能存在时效性、完整性和真实性问题,部分数据关键字段不完整、不准确,需要审计人员花费大量时间进行数据清洗和整理。此外数据共享机制不畅,被审计单位的数据通常分散存储在不同层级的机构中,数据共享程度低,信息孤岛现象严重。会计师事务所获取数据的难度较大,影响了审计工作的效率。

从会计师事务所内部来看,审计人员的专业能力不足。由于大数据技术是一门新兴技术,相关专业人才相对稀缺,会计师事务所难以吸引和留住具备大数据分析能力的专业人才。大数据审计需要审计人员既具备扎实的会计和审计专业知识,又掌握数据分析、机器学习等技术。然而,目前会计师事务所虽然相关在职人员数量充足,但普遍缺乏这类复合型人才。大数据时代技术更新迭代的速度很快,许多审计人员对大数据技术的掌握不足,缺乏相关的数据分析技能和实践经验,难以应对和处理大数据环境下的审计工作。此外部分会计师事务所对员工的培训投入不足,培训内容和方式不能适应大数据时代的发展需求,导致员工的专业技能和综合素质难以提升。

数据安全与隐私问题也是一个非常值得关注的点。在大数据环境下,审计过程中涉及大量敏感和涉密数据,数据泄露风险增加。一旦数据被泄露,不仅会损害被审计单位的利益,还会影响审计机构的公信力,但一些会计师事务所对数据安全的重视程度不够,缺乏有效的数据安全防护措施。

## 5. 大数据时代下会计师事务所体系转型升级的策略

#### 5.1. 加强数据管理能力建设

大数据时代为会计师事务所带来了前所未有的机遇和挑战。加强数据管理能力建设是会计师事务所

转型升级的关键策略之一。通过拓宽数据收集渠道、提升数据存储和处理技术、强化数据安全管理,会 计师事务所可以更好地应对大数据时代的需求,提高审计工作的效率和质量,为客户提供更优质的服务。 这不仅有助于提升事务所的竞争力,还能推动整个行业的数字化转型和可持续发展。

在传统的审计工作中,会计师事务所主要依赖客户提供的数据,这些数据来源相对单一且可能存在 局限性。为了更好地适应大数据时代的需求,事务所需要拓宽数据收集渠道,丰富数据来源。

会计师事务所应建立多元化的数据收集机制,除了传统的客户提供的财务数据外,还应积极利用互 联网、社交媒体等渠道收集与业务相关的外部数据,这些数据能够为审计工作提供更全面的背景信息, 帮助审计人员更好地理解客户的业务环境和潜在风险。

大数据时代,数据的规模和复杂性显著增加,传统的数据存储和处理技术已经难以满足需求。会计师事务所需要引入先进的技术,提升数据存储和处理能力[11]。

引入先进的数据存储和处理设备是大数据时代下会计师事务所发展的大势所趋。会计师事务所应采 用云计算、分布式存储等先进技术,提高数据存储和处理的效率和可靠性。云计算技术可以提供灵活的 计算资源和存储空间,根据业务需求动态调整资源配置,降低硬件投资成本提高数据的读写速度和可靠 性,确保数据在大规模处理时的高效性和稳定性。大数据分析平台不仅能够处理结构化数据,还能处理 半结构化和非结构化数据,提供更全面的数据分析能力。会计师事务所应建立大数据分析平台,利用大 数据分析工具和技术,对收集到的数据进行深度挖掘和分析。

数据安全是会计师事务所数据管理的核心问题。在大数据环境下,数据的安全性和隐私保护变得更加重要。会计师事务所需要采取一系列措施,强化数据安全管理。首先应制定完善的数据安全管理制度,明确数据安全责任,规范数据的采集、存储、传输、使用和销毁等环节的操作流程。通过制定明确的制度,事务所可以规范员工的行为,减少人为因素导致的数据安全风险。其次会计师事务所应加强数据安全技术防护,采用加密技术、访问控制技术、数据备份与恢复技术等,防止数据泄露和被篡改。

#### 5.2. 创新服务模式

通过创新服务模式,拓展业务领域,提供个性化服务,会计师事务所可以更好地满足客户的需求,提升自身的竞争力和市场价值[12]。发展数据分析服务和风险管理咨询服务,能够帮助客户发现数据背后的商业价值,降低经营风险。深入了解客户需求,利用大数据实现精准营销,能够提高客户满意度和忠诚度。会计师事务所需要积极拥抱大数据技术,不断优化服务模式,以适应市场变化和客户需求,推动行业的可持续发展。

通过大数据分析工具,对客户的财务数据和业务数据进行深度分析,识别数据中的趋势、模式和异常情况。这些分析结果可以帮助企业优化运营流程、提高效率、降低成本。利用数据挖掘技术,会计师事务所可以从海量数据中提取有价值的信息,为企业提供战略决策支持。数据可视化服务能够将复杂的数据分析结果以直观的图表、仪表盘等形式展示出来,使企业管理层能够快速理解和利用这些信息,从而做出更明智的决策。

基于大数据分析,会计师事务所可以为企业提供全面的风险管理咨询服务,帮助企业识别、评估和应对经营风险。通过大数据分析,识别企业面临的各种风险,包括市场风险、信用风险、操作风险等。利用数据挖掘技术,从大量的交易数据和市场数据中发现潜在的风险点。进而对识别出的风险进行量化评估,确定风险的严重程度和影响范围。通过建立风险评估模型,结合历史数据和实时数据,对风险进行动态评估。最后根据风险评估结果,为企业制定相应的风险应对策略,帮助企业降低经营风险,提高企业的抗风险能力。

在大数据时代,客户的需求更加多样化和个性化。会计师事务所需要深入了解客户需求,提供量身

定制的服务方案,以提高客户满意度和忠诚度。建立定期的客户沟通机制,通过面对面会议、电话、邮件等方式与客户保持密切联系,从而了解客户的业务目标、面临的挑战和需求变化,及时调整服务方案。 对客户的业务流程和数据进行深入分析,识别客户的潜在需求。通过提供专业的建议和解决方案,帮助客户解决实际问题,提升客户对事务所的信任和依赖。

通过对客户数据的分析,会计师事务所可以了解客户的消费习惯和偏好,为客户推送个性化的服务产品和信息,提高客户满意度和忠诚度。建立客户数据管理系统能够收集和整合客户的各类数据,包括基本信息、交易记录、服务使用情况等。从而帮助会计师事务所制定精准营销策略,通过邮件、短信、社交媒体等渠道,向客户推送个性化的服务信息。通过精准营销,提高客户的响应率和转化率,增强客户粘性。

# 5.3. 加强人才队伍建设

在大数据时代,会计师事务所的转型升级离不开一支高素质、专业化的人才队伍。大数据技术的广 泛应用对会计师事务所的人才结构和能力提出了新的要求。

人才队伍建设是大数据时代会计师事务所转型的核心支撑,需围绕"靶向引才、精准育才、长效留才"构建闭环行动方案。在复合型人才引进与留存方面,需明确"审计专业能力 + 数据技术能力"双核心引进标准,优先吸纳具备 CPA (或同等资质)且掌握 Python/SQL 数据工具、熟悉机器学习基础的人才;同时建立"审计 - 数据科学"双轨晋升通道,审计序列(审计助理→项目经理→部门经理)与数据序列(数据分析师→数据主管→数据总监)并行,支持跨序列流转(如审计经理通过数据技能认证可转任数据主管),打破单一晋升瓶颈,绑定核心人才长期发展。

在人才培养层面,需推进校企协同与分层实操培养。联合财经类高校开设"审计数字化"定向课程,嵌入事务所真实审计案例,同时建立"实习-就业"衔接机制,选拔优秀实习生进入数据审计项目组;按岗位需求实施分层培训,审计岗重点开展"数据清洗+可视化分析"实操,数据岗聚焦"审计风险模型搭建",并推行"以战代练"机制,将内部项目(如年度审计数据预处理、客户供应链风险分析)作为培训载体,替代传统模拟练习,强化实操能力。

此外,需构建动态能力认证与技术迭代体系,定期组织数据技能认证(如 Python 审计应用认证、大数据风控模型认证),通过者纳入核心人才库并优先参与重点项目;每季度邀请行业专家开展"技术前沿workshop",覆盖生成式 AI 审计应用、区块链存证等新方向,确保人才能力与技术迭代同步,持续适配大数据审计需求。

### 6. 结论与展望

大数据时代的到来给会计师事务所带来了前所未有的机遇和挑战,也从多个方面改变了会计师事务 所审计的模式。传统审计模式主要依赖抽样检查和人工分析,这种方式在数据量有限的情况下尚能应对, 但在大数据环境下,数据量呈爆发式增长,数据类型也更加复杂多样,传统模式的局限性逐渐显现。抽 样审计可能无法全面覆盖所有潜在风险点,而人工分析在处理海量数据时效率低下且容易出错。大数据 技术则能够实现对全量数据的分析,通过数据挖掘和机器学习算法,快速识别异常和风险,提高审计的 准确性和效率。

为了适应时代发展的要求,会计师事务所必须积极推进体系转型升级[13]。首先,要加强数据管理能力建设。这包括构建高效的数据采集、存储和处理系统,确保数据的质量和安全性。会计师事务所需要引入先进的数据存储技术,如云计算和分布式存储,以应对海量数据的存储需求。同时,建立大数据分析平台,利用数据分析工具和技术,对数据进行深度挖掘和分析,提取有价值的信息,为决策提供支持。

其次,要创新服务模式。会计师事务所应拓展业务领域,发展数据分析服务和风险管理咨询服务,帮助客户发现数据背后的商业价值,降低经营风险。此外,提供个性化服务也是创新服务模式的重要方向。通过深入了解客户需求,利用大数据实现精准营销,为客户提供量身定制的服务方案,提高客户满意度和忠诚度。

加强人才队伍建设也是会计师事务所转型升级的关键。大数据技术的应用需要既懂会计专业知识又具备大数据分析能力的复合型人才。会计师事务所需要制定具有吸引力的人才招聘政策,提供竞争力的薪酬待遇和良好的职业发展空间,吸引优秀的大数据专业人才加入。同时,拓宽人才招聘渠道,通过参加专业技术论坛、行业研讨会等方式,与大数据专业人才建立联系。此外,加强员工培训也是提升人才素质的重要手段。制定针对性的培训计划,涵盖大数据技术、会计专业知识和业务技能等方面,采用多样化的培训方式,结合线上培训、线下培训和实践操作,提高培训效果,使员工能够更好地掌握大数据技术和应用。

在未来的研究中,还需要进一步关注大数据技术的发展动态,深入研究大数据时代下会计师事务所体系转型升级的具体实践和效果评估。这包括对大数据技术在审计中的应用效果进行评估,分析其对审计效率、准确性和风险识别能力的影响。同时,研究会计师事务所在数据管理、服务模式和人才队伍建设方面的具体实践案例,总结成功经验和存在的问题。通过这些研究,为会计师事务所的发展提供更具针对性和可操作性的建议,帮助会计师事务所更好地应对大数据时代的挑战,实现可持续发展。只有这样,会计师事务所才能在激烈的市场竞争中立于不败之地,为客户提供更优质、更专业的服务,推动行业的整体进步。

# 参考文献

- [1] 王丽娟, 杨多萍. 新质生产力驱动审计数字化转型实施路径[J]. 会计之友, 2025(4): 125-131.
- [2] 朱浩俊. 审计工作数字化转型研究[J]. 中国集体经济, 2025(3): 57-60.
- [3] 王岱毅. 数字化转型对企业审计的影响及对策[J]. 中国管理信息化, 2025, 28(2): 106-108.
- [4] 冯素萍. 大数据背景下会计师事务所审计风险防范措施[J]. 中国产经, 2024(24): 107-109.
- [5] 吴勇, 李亚妮, 裴宝权, 等. 审计行业数字化转型的思考: 基于数字化审计师视角[J]. 中国注册会计师, 2024(11): 31-41.
- [6] 莫书屏, 潘国清. 大数据时代背景下会计师事务所审计工作面临的挑战及应对策略[J]. 中国商界, 2024(11): 126-127.
- [7] 刘凌烽. 大数据时代人工智能技术对会计师事务所审计的影响[J]. 中国经贸导刊, 2024(10): 121-123.
- [8] 曹兰美. 会计师事务所经济责任审计业务问题及改进研究[J]. 市场周刊, 2025, 38(2): 90-93.
- [9] 刘亚洲. 数字化转型下会计师事务所审计效率提升策略研究[J]. 中国经贸导刊, 2024(14): 70-72.
- [10] 杨俊杰. 数字经济背景下会计师事务所审计转型研究[J]. 中国管理信息化, 2024, 27(21): 68-71
- [11] 韩娟娟. 大数据时代会计师事务所审计风险防控探讨[J]. 市场周刊, 2024, 37(29): 147-150.
- [12] 张俊杰. 会计师事务所可持续发展的"四化"战略管理[J]. 会计之友, 2022(17): 148-154.
- [13] 周智慧. 关于注册会计师行业数字化转型升级的思考[J]. 中国注册会计师, 2024(5): 101-102.